

# 洗澡有搓背浮石，累了有音乐消遣……这个汉代王把生前享受都搬到地宫里

# 刘濞，盱眙大云山王侯墓

生前，他钱财万贯，一副气吞山河的霸气，厉兵秣马、囤积大量兵器，出门车马侍候，洗澡用搓背的浮石，累了听听音乐、看看戏；死后，他把这些享受全部搬到了地宫里……在盱眙大云山考古了11个月，南京博物院的考古专家们已经渐渐揭开了墓主的许多秘密。通过对一号墓的逐步清理，一个2100多年前的西汉王活生生地就站在你面前。但，这个西汉的诸侯王就是故作神秘，不肯告诉你他究竟是谁！

考古领队李则斌介绍，这个古墓采用了“黄肠题凑”，还出土了编钟、铜鼎、酒筒、钱柜、俳优俑、铜祖（阳具）、铜镜、铁剑、箭簇等大量文物，据最保守估计，这个汉墓中出土的文物不会少于上万件。

快报记者 胡玉梅

## »王墓概况

## 黄肠题凑 天子葬制

梯状甬道在30米地下集中，进入一号大墓，有点探险意味。得抓着绳索、沿着考古工作人员们铺砌的木板才能到达墓室中心。

墓室壮观无比，整个就是一个木头搭建的地下宫殿，在这里，每下去一点都很可能遭遇稀世珍宝。光是墓室结构，就让人揣摩好久。最近靠墙的是上下两层楼的外藏椁，紧挨着外藏椁的是黄肠题凑，往里是两重椁，核心区域便是椁室。虽然2100多年过去，而且这个古墓遭遇过报复性盗掘，但依旧可以看到，墓室的木板很厚，棺木上面的部分红漆依然红艳艳的。

墓室结构中最稀罕的便是“黄肠题凑”了。考古领队李则斌说，经过长时间的清理，他们首次摸清墓室采用的是黄肠题凑，而这种墓葬结构全国已经发现的仅有14座，在江苏省，这是继扬州天山汉墓（刘胥墓）之后的第二座。

南京大学历史系教授贺云翱说，“黄肠题凑”式葬制，它由梓宫、便房、黄肠题凑、外藏椁构成，在西汉时期是丧葬礼制中一种级别最高的葬制，也就是“天子葬制”。尽管，到目前为止还没对任何一座西汉帝陵地宫做发掘，但由于西汉时期，诸侯王“宫室百官”同制京师，这自然也会影响到其墓葬形制也极力模仿“天子之制”。

“黄肠题凑”，一般是指用方形容木段垒起的木墙，包围在椁室之外，柏木黄心，因此叫黄肠；木段的一头要冲着棺椁，所以叫题凑。

李则斌介绍说，大云山汉陵的“黄肠题凑”由于被盗，坍塌等原因，保存不是很好；但从外观上，依然可以看到一根根一样粗细长短的木头平铺垒成的木墙，宏伟壮观。由于这一发现非同小可，考古专家们还特意对古墓中的木材进行了检测。结果显示，这个墓室，“黄肠题凑”用的是0.9米长的金丝楠木段，棺木用的是梓木。“北方产柏木，所以用的是百年以上的柏木，刨去外面的皮，锯成长方体的段；不过，在南方，因为楠木多，而且获得相对容易，所以多用楠木。”广陵王刘胥墓中的黄肠题凑也用的是金丝楠木。”



盱眙大云山汉墓一号墓全景看起来相当壮观 快报记者 胡玉梅 摄

## »细数葬品

现代人洗澡用的搓背工具，在2100年前就有了！虽然才清理了“回廊”上层的文物，但考古专家们已经发现了许许多多稀奇古怪的文物，从打战用的冷兵器到搓背洗澡用的浮石，从赏乐用的编钟编磬到显示尊贵的青铜鼎，从席地而坐用的“镇”到装饰马车用的精美配饰……活脱脱，一个2100多年前的王展现在我们面前。

## 这个王，把家当都搬进地宫

### 【尚武】

俨然是个兵器库



箭头依旧锋利

### 【富足】

柄都是纯银的



虎形的蚊帐座

### 【享受】

搓澡有专用浮石



用来压席子的“镇”

### 【喜乐】

赏乐听曲来解闷



表情传神的铜俑

你能想到的两千多年前的冷兵器，这样样有。光是各种箭就有10多种。很多箭头现在摸上去还锋利无比。”李则斌说。

考古现场，只要你留意，你会发现黑乎乎的地面上插满了冷兵器。古代射箭用的弩机，将箭插上去，一扣扳机，箭就向外飞出。专家现场演示，发现虽然2000多年过去，弩机依然灵活自如。

专家说，一号墓室的外藏椁是上下两层，其中上层全是马车，但确切地说，应该是兵车，里面囤积的全是冷兵器，各种箭镞、弩机等武器，塞得满满，俨然是地下兵器库。光是箭就很讲究，一个箭口中有300支箭，而箭簇的品种有15种，几乎涵盖了当时远程射击和近程射击的所有箭簇品种。马车里还装了不计其数的铁剑，不过只有30厘米长，显然是冥器。不过即使是冥器，这么多铁剑已经显出墓主何等尚武。

除了帷帐，还有伞。为了好看，出行的车马上都带伞，墓中发现的伞柄为纯银制成，并且镶嵌着米粒大小的红、黄、绿等各色宝石，精美异常。

这个王不仅有气吞山河的霸气，还是一个腰缠万贯的大富翁。就连出门用的马都是精心打扮一番的。在现场，一串项链闪着金光，中间还有一个桃叶状的饰物。考古队员说，那是马挂的项链，鎏金的。其中桃叶状的叫当卢，挂在马的眉心，项链挂在马脖上。出门的时候，4匹一驾车，简直就是豪华阵容。

在马项链边上，还有憨态可掬的铜制小老虎。目前，铜制小老虎已经发现了十来个，看上去，它们个个都是小胖墩，很温顺。细看，每个小老虎的背上都有孔，这些铜虎的用途其实是撑帷帐用的。无论走到哪里，王歇息的时候，随行人把木杆插进孔内，撑起帷帐，可以防风挡避蚊虫。

除了帷帐，还有伞。为了好看，出行的车马上都带伞，墓中发现的伞柄为纯银制成，并且镶嵌着米粒大小的红、黄、绿等各色宝石，精美异常。

有钱不稀奇，懂艺术、有品位才让人钦佩。这个王，就很“品”。

湖北曾侯乙墓中出土的编钟编磬让世人震撼。而这个汉墓中的编钟编磬虽然体积不是特别庞大，但制作精美，就连架子都显示出墓主的非凡响亮。古墓西南角上，一组编钟刚从泥土中冒出，编钟还放在架子上。架子用的是木胎鎏金工艺，下部则是用兽头来支撑。编磬虽然是石质的，但架子讲究，采用鎏金工艺，上面雕刻的是张着大嘴、姿势夸张的龙头。

除了赏乐之外，就是听曲解闷了。墓室中出土了4件伴优铜俑。李则斌把它们拿出来，一排摆在桌上，看上去两个成一对。其中的一个是老头，他跪坐着，眉眼含笑，歪着头张着嘴，似乎绘声绘色地在说着什么有趣的事，一只手还捂在耳朵旁边好像在倾听什么，神态和动作夸张传神，让人联想到现代人讲相声的场景。

## 搬进地宫

# 是不是你的？

## »谁是墓主

## 种种迹象表明这可能是刘濞墓

2003年初，南京博物院考古发掘了泗阳大青墩的一座汉陵，也是木制结构。其中一块木头上刻有“泗水王冢”四个字，这让考古专家确定了墓主身份；而扬州汉代广陵王刘胥墓身份的确定，是因为其中一件青铜鼎上明确指出了墓主是谁。

南京博物院的考古专家们入驻大云山汉墓已经11个月，出土文物中有字的不少。其中一面铜镜上刻有“见日之光，言月之明，所言必当”等字样，而二号墓青铜鼎的盖上也刻有字，刻的是“大官寺鼎”，“大官”在汉代是“太官”，这说明，这个铜鼎是太官署主人制作的，而这个机构是皇室、王才有的。

吊人胃口的是，这个墓室中已经出土了一枚竹简，但因为2100多年了，上面墨迹已经斑驳不清，需请专家做红外X光透视才能知道上面写了啥。另外还有一枚指甲盖大小的印章，但这枚印章印面，一面刻的是“诚信”，另一面则“信印”——这个王极端狡黠，就不想让人知道他是谁。

不过，种种迹象都越来越让大

家的目光聚集到七国之乱的“带头大哥”刘濞身上。专家说，刘濞有谋反之心已久，从这个墓葬中大规模的冷兵器，可见他特别尚武，对兵器超乎寻常地追求，要不是想吞下整个江山，怎么会囤积那么多兵器？另外，刘濞虽然是七国之乱的带头人，刘濞的可能性最大。

因为刘濞20岁拜王封侯，为汉朝镇守剽悍难治的吴地，在位期间，治国有谋，虽然他有很多缺点，但汉景帝偏爱他，加上他们都是刘氏的宗亲，所以，死后依然让叛逆谋反的人显贵厚葬。

“当时，西汉宠妃侯刘氏也跟刘濞一起谋反，但是，人们发现的古墓中，依然是厚葬，依然是生前享受什么，死后带入了地下。”

专家说，七国之乱的时候，刘濞在镇江一带被杀死，死后很有可能被葬回了封地。况且，刘濞在盱眙一带执政40多年，积下了足

够的财力。“这个陵墓，那么壮观，肯定是在生前就开始谋划，而且造了几十年，才成功。”而在当

时，诸侯王一旦受封，每年便拿出

封国1/3的收入来修王陵，直至去世，在位时间短的，即使有实力也来不及准备如此丰富的随葬品。

根据时间和地点判断，管辖过古代盱眙的王侯级人物共有荆王刘贾、吴王刘濞及其父刘仲、堂邑侯陈婴家族和江都王刘非刘建父子。这些人中，刘濞的可能性最大。

因为刘濞20岁拜王封侯，为汉朝镇守剽悍难治的吴地，在位期间，治国有谋，虽然他有很多缺点，但汉景帝偏爱他，加上他们都是刘氏的宗亲，所以，死后依然让叛逆谋反的人显贵厚葬。

“当时，西汉宠妃侯刘氏也跟刘濞一起谋反，但是，人们发现的古墓中，依然是厚葬，依然是生前享受什么，死后带入了地下。”